42

6 Almost

R Ready

to
R Run

T

T L‘E.‘m”_. L
ATAVA ©
A\W ¥ ¢
L R

Lotkolben

Programmierbare

potential-  Netz |
ausgleich

Kkomfort-Létstation LS 50

Nachdem wir im letzten ,,ELVjournal” die Bedienung und die Schaltung der Lotstation LS 50
beschrieben haben, gehen wir in diesem Teil auf den detaillierten Aufbau ein.

Nachbau !

Wie bei allen ARR-Bausdatzen ist auch der praktische Aufbau
der Létstation LS 50 einfach und recht schnell erledigt.

Die Leiterplatte wird mit allen SMD-Komponenten fertig be-
stlickt geliefert, so dass hier nur noch wenige Bauelemente
in konventioneller, bedrahteter Bauform von Hand zu verar-
beiten sind.

Da es sich bei der Létstation um ein netzbetriebenes Gerat
handelt, bei dem alle VDE- und Sicherheitsvorschriften ge-
nau einzuhalten sind, wird auch das Geh&useunterteil bereits
werkseitig mit Trafo, Netzschalter, Sicherung usw. fertig be-
stlickt ausgeliefert.

Hier sind dann nur noch die sekundérseitigen Anschliisse an
die Basisplatine anzuldten.

Die einzelnen Schritte bis zur fertig aufgebauten Lotstation
werden nachfolgend mit vielen Abbildungen detailliert be-
schrieben.

Wie bereits erwéhnt, wird das Gehduseunterteil mit Trafo, Netz-
schalter und allen hier zu bestiickenden Komponenten fertig aufge-
baut ausgeliefert. Die Abbildung zeigt die Einheit im Auslieferungs-
zustand. Die freien Leitungsenden sind letztendlich nur noch mit der
Basisplatine zu verbinden.



2+3

T
g | Lok

aw, o,

s

Diss
Qs

Basisplatine mit Bestiickungsplan von der SMD-Seite (oben) und von der Seite fiir bedrahtete Bauelemente (unten). Die Abbildungen zeigen die
Platine im fertig bestiickten Zustand. Entsprechend des Bestiickungsplans fiir bedrahtete Bauelemente werden zuerst die beiden Dioden D 2 und
D 3 auf RastermaR abgewinkelt und mit korrekter Polaritét durch die zugehdrigen Platinenbohrungen gefiihrt. Die Katodenseite (Pfeilspitze) ist
am Bauteil durch einen Ring gekennzeichnet. Nach dem Verléten an der SMD-Seite werden, wie auch bei allen nachfolgenden zu bestiickenden
bedrahteten Bauteilen, die iiberstehenden Drahtenden direkt oberhalb der Lotstellen abgeschnitten. Bei den danach einzuldtenden Elkos ist
unbedingt die korrekte Polaritdt zu beachten. Die Anschliisse der Spannungsregler IC 6 und IC 7 sind vor dem Verléten méglichst weit durch die
zugehdrigen Platinenbohrungen zu fiihren. Das Gehéduse des Quarzes Q 1ist nach dem Einl6ten an die Lotflachen der Leiterplatte anzul6ten.

Zahnscheibe Triac

z ‘ %
M3 x 6 mm/LﬂJ Leiterplatte

Die Anschliisse des Triacs (T 1) sind, wie hier gezeigt, abzuwinkeln
und danach ist das Bauteil mit einer Schraube M3 x 6 mm, Zahn-
scheibe und Mutter auf die Leiterplatte zu montieren. Erst nach dem
Verschrauben werden die Anschliisse verlotet. Auch hier sind die
iberstehenden Drahtenden an der SMD-Seite direkt oberhalb der
Lotstellen abzuschneiden.

Taster

[ AL? T A7/ Leiterplatte

Von der SMD-Seite sind die Tasterkontakte
(Knackfrosche) wie abgebildet zu bestiicken.
Damit die Kontakte nicht wieder herausfallen
konnen, sind die Pins wie abgebildet an der
Platinenseite fiir bedrahtete Bauelemente um-
zubiegen und nicht zu verldten.

6

Die vom vorbestiickten Geh&useunterteil (Trafoeinheit) kommenden
Leitungen sind an die fertig bestiickte Basisplatine anzul6ten. Wie
abgebildet, ist die weile Trafoleitung an ST 9, die gelbe Trafolei-
tung an ST 10 und die von der Lotkolbenbuchse kommende dicke
schwarze Leitung an ST 3 anzul6ten. Die von der Létkolbenbuchse
kommende diinne schwarze Leitung wird mit ST 2 und die rote Lei-
tung mit ST 1 der Basisplatine verbunden. Zuletzt bleibt nur noch die
von der Potential-Ausgleichsbuchse kommende blaue Leitung an
ST 5 der Basisplatine anzuldten.

LOTTECHNIK

43



44

%
N ‘
Im nachsten Arbeitsschritt werden die 5 Bedientasten

in die Geh&usefront eingerastet.

Alle Leitungsanschliisse der Leiterplatte sind wie
abgebildet mit HeiBkleber zu sichern. 10

Nach Entfernen der Schutzfolie vom Display ist das
Display so auf die Displayscheibe zu setzen, dass
die Anschliisse nach oben weisen.

Von der Displayscheibe wird die Schutzfolie entfernt und
dann ist die Scheibe von innen in die dafiir vorgesehene
Aussparung der Gehausefront zu legen.

Im néchsten Montageschritt wird die Basisplatine in die Geh&use-
front eingesetzt und mit 5 Schrauben fiir Kunststoff 2,5 x 7 mm fest
verschraubt. Die Gehdusefront ist anschlieBend in die abgebildete
Wie auf dem Foto zu sehen ist, sind danach der Position zu bringen, jedoch noch nicht mit dem Geh&useunterteil zu
Displayhalter und das Leitgummi einzusetzen. verrasten.




45

Die Fronteinheitist in die endgiiltige Position zu bringen und mit dem
Gehduseunterteil zu verrasten, jedoch noch nicht von der Gehause-
unterseite zu verschrauben.

T@Fﬁf{rﬂf

Damit bei hoher Belastung die Warme des Leistungstransformators & Q
nicht direkt auf die Basisplatine strahlt und zur zusétzlichen Isola- !

tion, wird ein Hitzeschild aus imprégnierter Pappe, wie in der Ab- v

bildung zu sehen ist, eingesetzt. Um alle Sicherheitsvorschriften zu
erfiillen, ist diese zusétzliche Isolation unbedingt wie hier abgebildet
einzubauen.

Das Gehauseoberteil wird zuerst (wie abgebildet) oben in die Front-
einheit eingerastet und dann ist das Gehduse halbkreisférmig zu
schlieBen. Dabei ist das Geh&duse im unteren Bereich etwas ausein-
16 ander zu hiegen. Vorsicht! Es ist unbedingt darauf zu achten, dass
zwischen den Schraubdomen kein Kabel eingeklemmt wird.

M =
/////

3x8mm

3x8mm\g

3x8mm

Mit 4 Schrauben fiir Kunststoff 3 x 8 mm wird zuerst das Gehéuse- Eine Kunststoff-Abdeckung aus selbstklebender Folie ist, wie abge-
oberteil mit dem Unterteil fest verschraubt. Danach ist die Frontein- bildet, im vorderen Bereich iiber den Netzschalter und die Buchsen
heit im vorderen Bereich mit einer Schraube 3 x 8 mm festzusetzen. zu kleben.

Ev / LA 50

| o= oum—

L —
- -
e -4 5

Der Lotkolben-Ablagestander besteht aus den abgebildeten Komponenten, die in wenigen Schritten schnell zusammengebaut sind.

LOTTECHNIK



46

20

R \_i\f)ﬂ

LA 5O

i\l
ELM

Mit 2 Schrauben fiir Kunststoff ist die Front des Létkolben-Ablagestdnders mit dem Basisteil zu verschrauben,
und der Haltering zur Lotkolbenaufnahme ist von der Riickseite aus in die Front einzusetzen.

Die Feder zur Lotkolbenfiihrung wird eingesetzt und das
Bodenteil mit 4 Schrauben fiir Kunststoff 2,5 x 8 mm
fest verschraubt.

Software-Temperaturabgleich

Achtung! Wird der Kalibriermodus aktiviert, werden alle bis-
herigen Létkolbendaten unwiderruflich gel6scht!

Vor Starten des Kalibriervorgangs muss sichergestellt sein,
dass die Lotkolbentemperatur hinreichend genau gemessen
werden kann. Es ist ein Messgerdt mit mindestens 350 °C
Temperaturfestigkeit zu verwenden.

Da sicherlich nicht alle Anwender {iber ein derartiges Mess-
gerat verfiigen, sind die ARR-Bausétze bereits werkseitig
abgeglichen. Der nachfolgend beschriebene Abgleich dient
daher nur zur Vervollstandigung der Informationen und ist
nicht zwangslaufig durchzufiihren.

Um in den Kalibriermodus zu gelangen, ist wahrend des
Einschaltens die Taste ,T 1" zu drlicken. Das Display zeigt
,CAL 20" und die Lotkolbentemperatur an. Diese sollte der

Der Lotkolben mit 48 W Heizleistung sorgt
fiir ein schnelles Erreichen der Soll-Temperatur und
hat ausreichende Leistungsreserven.

Raumtemperatur entsprechen. Ist der Lotkolben noch warm,
muss er vor dem weiteren Vorgehen erst auf Raumtempera-
tur abkiihlen.

Ist sichergestellt, dass der Lotkolben auf ca. 20 °C abge-
kiihlt ist, muss dies durch Betatigen von , T 1" bestatigt wer-
den. Jetzt ist die Taste , T 2" zu betatigen. Auf dem Display
erscheint ,CAL 350”. Die LS 50 beginnt, den Lotkolben auf
350 °C aufzuheizen.

Besteht zwischen der Anzeige des angeschlossenen Tempera-
turmessgerates und der Displayanzeige eine Differenz, kann
diese jetzt mit Hilfe der Tasten ,+" und ,-" ausgeglichen wer-
den. Stimmen beide Anzeigen tberein, ist die Taste , T 3" zu
betatigen, womit der Kalibriervorgang abgeschlossen ist. Die
neuen Kalibrierdaten werden im nicht-fliichtigen Speicher der
LS 50 abgelegt.



